



序

新加坡在公共治理方面卓有成效，无论是公务员制度与廉政建设，还是公共住房的提供与社会保障，都处于亚洲乃至世界的前列。1978年，邓小平先生访问新加坡时，就对迅速崛起的新加坡留下了深刻的印象。返回中国后，他提出中国要向新加坡学习有益经验。过去三十多年，中国各级政府一直持续不断地派遣官员访问新加坡并取经，学习新加坡政府在治理体制、经济发展、社会管理和全球化的成功实践。从早期的中新苏州工业园到最近的中新天津生态城，从经济发展与招商引资到社会管理与公共治理，中国向新加坡学习的政策领域不断拓展。

南洋理工大学自1992年以来就开始培训中国政府官员，1999年成为新加坡首个获得中国国家外专局境外培训资质的海外高等学府。南洋公共管理研究生院自2009年成立以来，秉承南洋理工大学面向中国官员培训的优良传统，续写南大官员教育二十逾年的辉煌历史，在教育、研究和国际合作等不同领域都取得了令人瞩目的成绩。作为南大重要的教育培训机构之一，“市长班”（即公共管理硕士（MPA）与管理经济学硕士（MME）课程）和高级管理培训课程，已成为南大政府官员教育培训的品牌和标识。目前，南大“市长班”毕业学员已近1300人，短

期高级培训项目毕业生逾13000人。作为南大的正式校友和具有国际视野和远见卓识的政府高层管理者，他们已成为或正在成为中国各级政府的骨干和治理精英，他们的影响力对中新两国的未来发展与合作都将积极而深远。

近年来，得益于连氏基金会的大力支持，学院着力推进公共政策、社会管理和公共服务领域的学术研究。连氏基金会和南洋理工大学联手，推动了一系列合作项目，包括连环挑战赛和连氏中国城市公共服务质量研究项目。由连氏基金会资助的“连瀛洲纪念奖学金”项目，得到中新双方高层领导人的大力支持，新加坡前副总理黄根成先生任理事会主席，中国财政部前部长项怀诚先生获颁杰出访问学者。该项目积极吸收中国和新加坡的各界精英来我院深造和交流，得奖人不乏资深政府官员，如中国全国政协外事委员会副主任韩方明博士。截至目前，共有70位学者获得了连瀛洲纪念奖学金，其中48位来自中国，22位来自新加坡。

在连氏基金会的资助下，学院招收博士后研究员，从事公共管理与公共政策研究。作为研究员，马亮博士自2012年以来开始在学院工作，参与连氏中国公共服务研究项目，对中国城市公共服务质量进行全面调查和评估，该项目的研究报告和研究成果引起社会的广泛关注和热议。除此之外，他还持续关注公共管理和公共政策的相关课题，通过报章发表评论，向民众介绍研究发现和心得，为启发民智、激荡讨论发挥了重要的推动作用。

马亮博士将他过去两年撰写的文章结集出版，对此我倍感欣慰。我认为，该书有以下几个方面的特点。

首先，该书涵盖内容广泛，涉及多个政策领域和公共议题。该书所讨论的内容都是全球化时代各国普遍面临的重要课题，如气候变化与环境可持续发展、公共教育与科技创新、公共交通与城市管理、社会管理与公共安全等。作者从公共治理的角度对这些议题进行探讨，剖析公共政策的内在机制与社会影响，许多观点都发人深思。

其次，该书特别关注新中两国的相互对比与学习借鉴，从不同视角审视两国的公共治理轨迹。作者既站在新加坡的立场分析中国，又站在中国的立场审视新加坡，并从全球化时代的宏大视角讨论新中两国的发展。基于这种跨国比较的独特视角，该书提出了许多很有见地的观点和看法。

此外，作者所撰写的这些文章，既有扎实的学术研究基础，又发表在中新两国的主流媒体上，具有很强的可读性，并有政策层面的可操作性。例如，该书围绕公共交通政策的许多建议，都对新中两国改善城市交通体系皆有启发。因此，我认为该书对新中两国的读者均有裨益。

马亮博士还很年轻，在学院的研究工作和成果为他未来的进一步成长打下了坚实的基础。我相信该书对于新中两国加强相互了解，彼此取长补短，以推动两国公共治理的知识转移和能力提升，都有着重要的参考价值。

最后，我想借此机会，再次向连氏基金会和连瀛洲纪念奖学金理事会对南洋理工大学南洋公共管理研究生院的研究和教学事业的大力支持表示衷心的感谢。

刘宏

南洋理工大学陈嘉庚讲席教授

南洋公共管理研究生院院长

人文与社会科学院院长

2014年12月